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相
次
ぐ
食
品
の
偽
装
事
件
も
あ
り
、
当

然
な
が
ら
9
割
以
上
が
「
食
の
安
全
性
」

に
不
安
を
感
じ
て
い
る
（
グ
ラ
フ
❸
）。

中
で
も
「
非
常
に
不
安
」
の
割
合
が
高
い

の
は
、
末
子
が
高
校
卒
業
以
上
の
シ
ニ
ア

世
帯
だ
っ
た
（
グ
ラ
フ
❹
）。
一
般
的
に
、

幼
い
子
供
を
持
つ
母
親
の
方
が
食
の
安
全

性
に
つ
い
て
の
意
識
が
高
い
の
で
は
？
と

い
う
予
想
が
覆
さ
れ
る
結
果
と
な
っ
た
。

ま
た
食
費
と
の
関
連
で
言
え
ば
、
食
費

10
万
円
以
上
の
層
で
「
非
常
に
不
安
」
な

人
の
割
合
が
ぐ
っ
と
上
が
る
こ
と
も
特
徴

的
だ
っ
た
（
グ
ラ
フ
❺
）。

今
回
の
調
査
は
、
リ
ビ
ン
グ
新
聞
の

ウ
ェ
ブ
サ
イ
ト
「
え
る
こ
み
」
の
ユ
ー

ザ
ー
に
対
し
実
施
。
中
心
層
は
30
代
〜
40

代
の
、
子
供
を
持
つ
ミ
セ
ス
で
あ
る
。

勤
労
者
世
帯
の
1
カ
月
間
の
平
均
的
食

費
は
約
7
万
円
（
※
）。
今
回
の
調
査
で
は

３
万
〜
５
万
円
未
満
が
一
番
多
く
、
５
万

円
未
満
が
50
%
を
超
え
る
（
グ
ラ
フ
❶
）。

末
子
が
中
高
校
生
の
家
庭
に
限
っ
て
も

７
万
円
未
満
が
58
・
2
%
と
な
っ
た
。
週

に
１
万
円
〜
１
万
５
０
０
０
円
強
で
、
家

族
３
〜
４
人
の
食
卓
を
や
り
く
り
し
て
い

る
、
と
い
う
の
が
中
心
層
だ
。

こ
こ
で
注
目
し
た
い
の
が
、
今
後
の
食

費
へ
の
意
向
。「
も
う
少
し
抑
え
た
い
」

と
い
う
回
答
が
47
・
8
%
（
グ
ラ
フ
❷
）。

さ
ら
に
家
計
の
中
で
最
も
節
約
し
た
い
費

目
を
聞
く
と
、
１
位
は
「
水
道
光
熱
費
」、

２
位
が
「
食
費
」
と
な
っ
た
。

「
も
っ
と
お
金
を
か
け
た
い
費
目
」
は
、

子
供
な
し
と
末
子
が
小
学
生
未
満
で
は

「
貯
蓄
」、
末
子
が
小
学
生
〜
中
高
校
生

で
は
「
教
育
・
教
養
費
」
が
非
常
に
高
い
。

末
子
が
高
校
卒
業
以
上
の
シ
ニ
ア
世
帯
に

な
っ
て
、「
食
費
」
が
「
も
っ
と
か
け
た
い

費
目
」
と
し
て
浮
上
し
て
く
る
。

「
安
全
な
食
品
は
高
い
」
を
６
割
が
容
認

主
婦
の
選
択
に〝
食
費
格
差
〞の
波

2
0
0
7
年
に
は
食
品
へ
の
信
頼
を
揺
る
が
す
事
件
が
多
数
起

こ
っ
た
。
し
か
し
、
一
般
の
主
婦
た
ち
の
反
応
は
、
ど
こ
か
冷

め
て
い
た
よ
う
に
も
見
え
る
。
家
庭
の
食
卓
の
中
心
と
な
っ
て

い
る
女
性
た
ち
は
、「
わ
が
家
の
食
の
安
全
」
に
つ
い
て
今
、
何

を
思
っ
て
い
る
の
か
、
ど
う
行
動
し
て
い
る
の
か
、
そ
の
複
雑

な
心
の
一
端
を
レ
ポ
ー
ト
す
る
。

1
4
9
6
人
の
女
性
の
フ
ク
ザ
ツ
な
気
持
ち
「
生
鮮
食
品
の
買
い
物
と
安
全
性
意
識
調
査
」

調
査
レ
ポ
ー
ト
1

リ
ビ
ン
グ
新
聞
ネ
ッ
ト
ワ
ー
ク
で
は

２
０
０
６
年
度
か
ら
、
家
庭
と
地
域
で

の
食
を
考
え
る
「
わ
が
家
ご
は
ん
・
地
元

ご
は
ん
・
ニ
ッ
ポ
ン
の
ご
は
ん
」
キ
ャ
ン

ペ
ー
ン
を
行
っ
て
い
る
。
そ
の
取
り
組

み
の
ひ
と
つ
と
し
て
、
リ
ビ
ン
グ
く
ら

し
H
O
W
研
究
所
で
は
、
ア
イ
・
マ
ー
ケ

テ
ィ
ン
グ
ア
ド
バ
ン
ス
株
式
会
社
と
共
同

で
「
生
鮮
食
品
の
買
い
物
と
安
全
性
意
識

調
査
」
を
行
っ
た
。

主
な
目
的
は
、
生
鮮
食
品
の
購
入
実
態

に
加
え
、
流
通
や
生
産
者
の
意
識
的
な
取

り
組
み
へ
の
反
応
の
調
査
だ
っ
た
。
が
、

結
果
と
し
て
見
え
て
き
た
の
は
、
食
費
と

安
全
性
の
両
立
の
ジ
レ
ン
マ
の
中
に
い
る

子
育
て
中
の
主
婦
た
ち
の
姿
だ
っ
た
。

今
、
子
供
を
守
る
た
め
に
安
全
性
に
対

し
て
特
に
敏
感
で
あ
る
と
思
わ
れ
る
主
婦

が
、「
あ
き
ら
め
モ
ー
ド
」
に
入
り
か
け

て
い
る
。
２
０
０
８
年
も
「
食
の
安
全
は

付
加
価
値
、
お
金
を
出
せ
な
い
な
ら
仕
方

な
い
」
と
い
う
方
向
へ
さ
ら
に
シ
フ
ト
す

る
の
か
。
ま
ず
は
現
時
点
の
主
婦
の
声
に

耳
を
傾
け
て
ほ
し
い
。

食
品
の
値
上
げ
が
続
く
中
、

5
割
の
家
庭
が
食
費
5
万
円
未
満

「
食
の
安
全
性
」
9
割
以
上
が
不
安

❶1カ月の食費

3万円未満
16.5％（247人）

3万～5万円未満
36.5％

（546人）

5万～7万円未満
25.5％

（382人）

7万～10万円未満
13.3％

（199人）

10万～12万円未満
2.8％（42人）

12万円以上
2.9％（43人）

わからない 2.5％（37人）

❷今後の食費への意向

食費にはもっと
お金をかけたい

6.4％

今のままでよい
44.4％

食費はもう少し
抑えたい
47.8％

わからない
1.4％

❸食の安全性への不安感

非常に
不安である
34.7％

やや不安である
56.4％

どちらとも
いえない
7.0％

あまり不安
ではない
1.6％

特に不安は感じない 0.3％
調査概要
調査期間　2007年8月30日 ～9月9日

調査方法　サンケイリビング新聞社が運営す
る女性向けウェブサイト「えるこみ」ユーザー
を対象にしたウェブアンケート

集計人数　女性1496人

平均年齢　40.17歳

年 代　20代9.2%、30代44.8%、40代
30.1%、50代12.0%、60代以上3.9%

就労形態　専業主婦57.5%、パート・アルバイ
ト17.2%、フルタイム勤務18.0%、その他7.3%

回答者プロフィル

ライフステージ

未婚
13.0％

（194人）
既婚

子供なし
22.5％

（336人）

末子が小学生未満
25.9％

（388人）

末子が小学生
14.8％

（222人）

末子が中高校生
9.0％

（134人）

末子が高校
卒業以上
11.1％

（166人）

子供独立（別居）
3.7％

（56人）

0 20 40 60 80 100

❹ ライフステージ別
　 食の安全性への不安感

❺ 1 カ月の食費別
    食の安全性への不安感

30.8

34.2

33.5

36.2

54.8

46.5

55.1

57.9

57.9

57.3

42.9

46.5

3 万円未満

3万～5万円未満

５万～７万円未満

７万～10万円未満

10万～12万円未満

12万円以上

非常に不安である やや不安である

0 20 40 60 80 100

38.7

32.4

32.7

33.8

29.1

43.4

39.3

49.0

56.0

58.5

59.5

65.7

50.6

53.6

未婚

既婚子供なし

末子が小学生未満

末子が小学生

末子が中高校生

末子が高校卒業以上

子供独立

（％）

（％）

（※）総務省統計局家計調査2006年
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食
品
偽
装
事
件
で
は
表
示
に
ま
つ
わ
る

問
題
が
多
か
っ
た
。
で
は
、
主
婦
が
生
鮮

食
品
を
買
う
と
き
に
は
何
を
チ
ェ
ッ
ク
し

て
い
る
の
か
? 

今
回
「
価
格
」
と
ほ
ぼ
並

ん
で
１
位
だ
っ
た
の
が
、「
生
産
地
・
原

産
国
」。
中
国
産
の
問
題
が
騒
が
し
か
っ

た
時
期
の
調
査
と
い
う
こ
と
も
あ
る
が
、

「
価
格
」
や
「
消
費
・
賞
味
期
限
」
と
同
程

度
、
確
実
に
チ
ェ
ッ
ク
さ
れ
て
い
る
。
少

し
割
合
は
落
ち
る
が
、
表
示
関
係
で
は

「
サ
イ
ズ
・
内
容
量
」「
出
荷
日
・
加
工
日
」

が
こ
れ
に
続
き
、
5
割
以
上
が
注
意
し
て

見
て
い
る
（
グ
ラ
フ
❹
）。

さ
ら
に
、
１
カ
月
の
食
費
が
7
万
円

以
上
の
層
に
な
る
と
、「
生
産
地
が
居
住

地
に
近
い
か
」（
地
元
産
）、「
有
機
農
産

物
・
畜
産
物
か
」、「
ポ
ス
ト
ハ
ー
ベ
ス
ト
・

鮮
度
保
持
剤
の
使
用
の
有
無
」
な
ど
を

チ
ェ
ッ
ク
し
て
い
る
人
が
、
全
体
と
比
較

し
５
ポ
イ
ン
ト
以
上
高
い
割
合
と
な
り
、

こ
こ
で
も
７
万
円
未
満
の
層
と
の
行
動
の

差
が
見
ら
れ
た
。

で
は
、
食
の
安
全
に
不
安
を
持
つ
主
婦

は
、
安
全
に
こ
だ
わ
っ
た
食
品
を
選
択
す

る
の
か
? 

そ
こ
は
一
筋
縄
で
は
い
か
な
い

と
こ
ろ
で
あ
る
。
ま
ず
、「
食
の
安
全
」
と

「
価
格
」
に
つ
い
て
の
〝
考
え
〞
を
聞
く
と
、

「
安
全
性
が
高
い
食
品
な
ら
、
価
格
が
多

少
高
く
て
も
当
然
」
あ
る
い
は
「
あ
る
程

度
は
仕
方
な
い
」
と
い
っ
た
、「
安
全
＝
高

い
」
と
い
う
現
実
を
容
認
す
る
人
が
全
体

で
約
６
割
。
ラ
イ
フ
ス
テ
ー
ジ
別
に
見
て

も
差
は
大
き
く
な
い
（
グ
ラ
フ
❶
）。

し
か
し
、
実
際
の
買
い
物
と
な
っ
た
場

合
、
安
全
性
と
価
格
の
ど
ち
ら
を
優
先
し

て
商
品
を
選
ぶ
か
聞
い
た
と
こ
ろ
、「
安

全
性
優
先
」
が
約
26
%
、「
価
格
優
先
」
が

約
35
%
、「
食
品
に
よ
っ
て
さ
ま
ざ
ま
」

が
約
35
%
。
特
に
末
子
が
中
高
校
生
以
下

の
子
育
て
世
帯
、
１
カ
月
の
食
費
が
５
万

円
未
満
の
世
帯
で
は
、「
価
格
優
先
」
が

「
食
品
に
よ
っ
て
さ
ま
ざ
ま
」
を
も
上
回

る
（
グ
ラ
フ
❷
❸
）。

貯
蓄
し
た
い
、
教
育
費
が
か
さ
む
、
レ

ジ
ャ
ー
や
娯
楽
に
も
っ
と
お
金
を
か
け
た

い
…
と
い
う
中
で
、
光
熱
費
と
同
じ
よ
う

に
食
費
も
「
で
き
る
だ
け
抑
え
た
い
」
と

考
え
る
若
い
世
帯
。
そ
こ
で
は
、「
安
全

な
食
品
を
高
く
て
も
選
ぶ
」
と
い
う
行
動

が
、
現
実
と
し
て
は
難
し
い
こ
と
が
浮
き

彫
り
に
な
っ
て
い
る
。

❶「食の安全性」と「価格」への考え

子供独立

末子が高校卒業以上

末子が中高校生

末子が小学生
末子が小学生未満

既婚子供なし

未婚

全体

安全性が高い食品なら、価格が多少高くても当然だ
安全性が高い食品なら、価格が多少高くてもある程度は仕方ない
安全性が高い食品であっても、価格は他と同等にしてほしい
どれにも当てはまらない・わからない

（％）
0 20 40 60 80 100

11.9

10.4

8.9

11.3

11.7

6.7

9.6

14.3

50.7

46.9

36.8 2.0

37.1 4.1

48.8 39.6 2.7

50.8 36.3 1.5

48.6 37.8 1.8

57.5 34.3 1.5

57.2 32.5 0.6

48.2 37.5

生
鮮
食
品
で
チ
ェ
ッ
ク
す
る
の
は

「
生
産
地
・
原
産
国
」

❹生鮮品の買い物時に注意していること（複数回答）

0 20 40 60 80 100

ブランド名

ポストハ－ベストや
鮮度保持剤などの使用

旬情報

有機農産物や有機畜産物

地元野菜など、生産地が
できるだけ居住地域に近い

加工地

出荷日・加工日

サイズ・内容量

見た目の鮮度

消費期限・賞味期限

価格

生産地・原産国 89.4

89.1

85.6

83.6

69.6

50.3

29.5

23.2

18.0

18.0

13.3

11.8

（％）

生
鮮
食
品
に
つ
い
て
の
参
考
情
報
は
、

今
、店
頭
に
あ
ふ
れ
て
い
る
。
そ
ん
な
中
、

ど
ん
な
情
報
が
「
も
っ
と
欲
し
い
」
と
思

わ
れ
て
い
る
の
か
? 

安
全
性
に
関
す
る

情
報
は
足
り
て
い
る
の
か
、
届
い
て
い
る

の
か
…
?

実
際
、
ニ
ー
ズ
が
高
か
っ
た
の
は
「
鮮

度
の
見
分
け
方
・
選
び
方
」「
保
存
方
法
」

「
食
材
の
組
み
合
わ
せ
」「
使
い
方
・
レ
シ

ピ
」
と
い
っ
た
実
用
情
報
と
い
う
結
果

に
。
安
全
性
と
関
連
の
深
い
項
目
で
は
、

「
国
産
牛
以
外
の
ト
レ
ー
サ
ビ
リ
テ
ィ
」

（
※
）
で
32
・
0
%
。「
食
品
表
示
や
マ
ー

ク
の
意
味
」
17
・
7
%
、「
生
産
者
の
写
真

や
詳
し
い
生
産
地
域
」
13
・
8
%
と
、
安

全
性
へ
の
不
安
感
に
対
し
て
、
高
い
ニ
ー

ズ
が
あ
る
と
は
言
い
が
た
い
結
果
と
な
っ

た
（
グ
ラ
フ
❺
）。

も
っ
と
欲
し
い
情
報
は

「
鮮
度
の
見
分
け
方
」「
保
存
方
法
」

❺もっと知りたいと思う生鮮品関連の情報（複数回答）

61.4

56.7

41.8

38.4

32.7

32.0

32.0

28.5

22.9

21.1

17.9

17.7

15.1

13.8

11.6

0 10 20 30 40 50 60 70 80

地域の伝統料理

生産者の写真や詳しい生産地域

地域の農産物の売り場

食品表示やマークの意味

地域の農産物

新野菜など新商品についての説明

肉の部位の説明

魚の見分け方

旬

国産牛以外のトレーサビリティ

栄養

使い方・レシピ

食材の組み合わせ

保存方法

鮮度の見分け方・選び方

（％）

※
国
産
牛
肉
は
、
す
で
に
固
体
識
別
番
号
表
示

が
義
務
化
さ
れ
て
い
る

「
安
全
な
食
品
は
価
格
が
高
い
」
と
6
割
が
容
認

し
か
し
… 

安
全
性
よ
り
価
格
を
優
先
さ
せ
る
人
も
35
%

ニンニク 

レモン 

ブロッコリー 

黒ゴマ 

ソーセージ 

マツタケ 

トウガラシ 

うなぎ 

ひじき 

高いなあと思います。でも中国産は買いたくないし…。
結局ガーリックパウダーを購入するようになった。
（大阪府／34歳）

大分産や熊本産のすだちで代用している。
（熊本県／35歳）

アメリカ産の倍の値段だと買うのをやめたくなる。
（愛知県／31歳）

価格の問題というより店頭でほとんど見かけないた
め買えない。（東京都／43歳）

牛肉を購入する時は産地を気にするけれど、ソーセー
ジに入っていると分からない。子供が食べるのに。
（東京都／34歳）

年に一度は縁起物として食していたが、庶民には手
が届かなくなりそう。（千葉県／43歳）

高いというより売っていない。
（神奈川県／43歳）

5年前は週1で購入していましたが、今は月1になった。
（大阪府／41歳）

外国産に消毒の味を感じて以来、食べる量が減って
しまった。もっと気にせず食べたい。
（和歌山県／34歳）

～フリーアンサー～
私たちが価格が折り合わず買い控えた国産食品リスト

❷ ライフステージ別
「食の安全性」と「価格」の優先順位

（％）
0 20 40 60 80 100

26.3 35.6

25.3

20.1

27.9

29.9

25.3

34.3

39.3

35.5 2.6

39.2 29.9 5.7

32.4 39.0 3.3

41.0 36.1 2.8

37.4 32.4 2.3

36.6 33.6

25.3 39.8 0.6

26.8 33.9子供独立

末子が高校卒業以上

末子が中高校生

末子が小学生
末子が小学生未満

既婚子供なし

未婚

全体

❸ 1カ月の食費別
「食の安全性」と「価格」の優先順位

12万円以上

10万～12万円未満

7万～10万円未満

5万～7万円未満

3万～5万円未満

3万円未満

全体

価格が多少高くても、安全性を優先させて選ぶ場合が多い
できるだけ安全なものを選びたいが、価格を優先させる場合が多い
食品によってさまざま
どれにも当てはまらない・わからない

（％）
0 20 40 60 80 100

26.3 35.6 35.5 2.6

14.6 47.8 34.0 3.6

21.1 38.3 37.9 2.7

28.3 31.4 38.7 1.6

39.7 31.2 27.6 1.5

57.1 11.9 31.0

51.2 18.6 30.2



最
後
に
、
消
費
者
に
安
全
性
や
高
品
質

を
ア
ピ
ー
ル
す
る
た
め
、生
産
者
や
流
通
、

ま
た
一
部
行
政
も
力
を
入
れ
て
い
る
「
国

産
ブ
ラ
ン
ド
」「
生
産
者
の
詳
細
情
報
付

き
」「
ト
レ
ー
サ
ビ
リ
テ
ィ
シ
ス
テ
ム
付

き
」。
こ
れ
ら
が
ど
の
程
度
消
費
者
の
心

に
届
い
て
い
る
の
か
を
聞
い
た
。
認
知
や

情
報
の
活
用
に
つ
い
て
も
聞
い
た
が
、
こ

こ
で
は
、
価
格
と
関
係
し
た
購
入
意
向
を

取
り
上
げ
る
。

ま
ず
「
価
格
が
多
少
高
く
て
も
優
先
的

に
購
入
し
た
い
」
と
い
う
回
答
が
多
か
っ

た
の
は
、「
国
産
ブ
ラ
ン
ド
」（
グ
ラ
フ
❶
）、

「
生
産
者
の
詳
細
情
報
付
き
」（
グ
ラ
フ

❷
）、「
ト
レ
ー
サ
ビ
リ
テ
ィ
シ
ス
テ
ム
付

き
」（
グ
ラ
フ
❸
）
の
順
。
た
だ
し
、
15
%

〜
９
%
程
度
で
あ
り
、
多
く
の
消
費
者
の

心
を
つ
か
ん
で
い
る
と
は
言
い
が
た
い
。

一
方
で
「
購
入
の
決
め
手
に
は
な
ら
な

い
」
と
い
う
回
答
も
、
す
べ
て
15
%
〜

13
%
。
大
多
数
を
占
め
た
の
は
「
価
格
が

他
の
商
品
と
ほ
ぼ
同
じ
な
ら
、
優
先
的
に

購
入
し
た
い
」
だ
っ
た
。

実
は
こ
れ
も
、
１
カ
月
の
食
費
が
7
万

円
以
上
の
層
と
未
満
の
層
で
は
差
が
あ

る
。
食
費
が
高
い
世
帯
に
対
し
て
は
、
特

に
「
国
産
ブ
ラ
ン
ド
」
生
鮮
品
は
、
購
入

の
動
機
と
し
て
、
あ
る
程
度
は
機
能
し
て

い
る
こ
と
が
う
か
が
え
た
。

今
回
の
調
査
で
の
発
見
の
ひ
と
つ
は
、

生
鮮
食
品
の
安
全
性
に
つ
い
て
の
意
識
と

行
動
は
、世
帯
の
食
費
額
と
関
係
が
深
い
、

と
い
う
こ
と
だ
っ
た
。

で
は
、
食
品
の
安
全
性
は
、
プ
ラ
ス
ア

ル
フ
ァ
の
付
加
価
値
で
あ
っ
て
い
い
の
だ

ろ
う
か
？　

忘
れ
て
な
ら
な
い
の
は
、「
普

通
の
価
格
で
、
当
た
り
前
に
安
全
な
食
品

を
買
い
た
い
」
と
い
う
、
ご
く
ご
く
当
然

の
ニ
ー
ズ
が
あ
っ
た
上
で
、
ど
う
に
も
な

ら
な
い
現
状
と
な
ん
と
か
「
折
り
合
い
」

を
つ
け
て
い
る
主
婦
た
ち
。
そ
の
努
力
に

も
か
か
わ
ら
ず
折
り
合
い
が
つ
か
な
く
な

り
、
食
卓
の
安
全
性
に
あ
る
程
度
は
目
を

つ
ぶ
っ
て
自
分
を
納
得
さ
せ
て
い
る
…
そ

ん
な
主
婦
の
心
情
だ
。
そ
れ
に
応
え
る
取

り
組
み
が
、
本
来
的
に
は
今
、
求
め
ら
れ

て
い
る
。

❸ 「トレーサビリティシステム付き」の
   生鮮品の購入意向

0 20 40 60 80 100

全体

食費
3万～5万円

食費
7万～10万円

（％）

9.1 69.3 13.3

7.1 69.8 14.7

14.6 68.3 10.6

2.2

2.4

3.0

6.1

6.0

3.5

❷ 「生産者の詳細情報付き」の生鮮品の購入意向

0 20 40 60 80 100

10.6 72.3 13.1

9.3 72.2 13.9

12.1 71.9 12.6

1.5

1.5

2.9

3.1

2.0

1.2

（％）

全体

食費
3万～5万円

食費
7万～10万円

❶ 国産の「特定の産地やブランド」にこだわった
 生鮮品の購入意向

全体

食費
7万～10万円

0 20 40 60 80 100
（％）

14.6 56.7 14.9

12.3 61.2 12.3

21.1 49.2 17.110.6

4.99.0

4.69.7

2.0

食費
3万～5万円

価格が多少高くても、優先的に購入したい
価格が他の商品とほぼ同じなら、優先的に購入したい
普段は購入しないが、来客やイベント時、進物用など特別なときには購入したい
購入の決め手にはならない
わからない

「
安
全
＝
高
価
格
」
の
一
般
化
は

が
ん
ば
る
子
育
て
家
庭
を
突
き
放
す

国
産
ブ
ラ
ン
ド
、
顔
の
見
え
る
食
品
、
ト
レ
ー
サ
ビ
リ
テ
ィ
…

「
価
格
が
変
わ
ら
な
い
な
ら
、
優
先
的
に
購
入
し
た
い
」
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1496人の女性のフクザツな気持ち「生鮮食品の買い物と安全性意識調査」
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